



Народное слово

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года • [Http://HC.uzpak.uz](http://HC.uzpak.uz) • E-mail: slovo@uzpak.uz • 25 октября 2003 года, N 219 (3311)

Суббота

В Олий Мажлисе

Журналиста защищает закон

Вчера состоялось очередное заседание парламентского Комитета по печати и информации, на котором был рассмотрен вопрос "О защите профессиональной деятельности журналиста" в Ферганской области. Вел заседание председатель комитета У.Хашимов.

Пулат ДАНИЯРОВ.

В ходе обсуждений отмечалось, что в Ферганской области широко распространена сеть средств массовой информации, многие из которых действуют не один десяток лет. Так, в будущем году исполнится 90 лет со дня выпуска первого номера газеты "Кухон салоси". Одна из первых газет нашей страны — "Салон Фаргона" издавалась в Коканде.

Как отмечалось на заседании, сегодня в Ферганской области выходит в свет 72 периодических издания. Многие из них являются государственными, отраслевыми или ведомственными. Газеты печатаются на современных полиграфических предприятиях офсетным способом, в них освещается самый широкий круг тем. В области успешно действуют Ферганская, Маргиланская и Кокандская телестудии, а в Соге вещает телеканал на таджикском языке.

Как отметили члены рабочей депутатской группы по подготовке данного вопроса, в целом по области созданы в соответствии с законом необходимые условия для свободной деятельности журналистов. Фактов преследо-

вания работников средств массовой информации за критические выступления не выявлено. Вместе с тем на заседании отмечалось, что работа ряда периодических изданий нуждается в дальнейшем совершенствовании. В некоторых газетах публикуются только информации и официальная хроника, не придается значения подготовке серьезных аналитических и критических материалов. Все это, естественно, не может не влиять отрицательно на тиражи изданий.

На данном мероприятии также был сделан акцент на необходимость повышения качества подготовки и переподготовки журналистских кадров, особенно из числа молодежи.

Особое внимание было уделено вопросам организации и проведения подписки периодических изданий. При этом отмечалось, что подразделения ГАК "Узбекистон почтаси" и ОАО "Матбуот таркатувчи" необоснованно повышают тариф доставки газет подписчикам, что приводит к удорожанию стоимости изданий и сокращению их тиража.

На заседании также были обсуждены и другие вопросы, входящие в компетенцию комитета. По рассмотренным вопросам принято соответствующее решение.



Судебная власть и СМИ

Заседание «круглого стола» в Конституционном суде

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов в докладе на девятой сессии Олий Мажлиса отмечал, что взаимоотношения судебной власти и средств массовой информации требуют особого внимания. Процесс реформирования судебно-правовой системы, положения принимаемых законов, защищающих интересы человека, необходимо доводить до населения через средства массовой информации.

При участии представителей Конституционного суда, Верховного суда, Высшего хозяйственного суда, Генеральной прокуратуры, Министерства внутренних дел, Национального информационного агентства Узбекистана — УзА, Общественно-политического фонда по демократизации и поддержке средств массовой информации и других ведомств с октября 2002 года регулярно проводятся научно-практические конференции, международные семинары и беседы за «круглым столом», посвященные актуальным правовым проблемам.

Освещение в СМИ эффективности деятельности судебной власти, рассмотренных в судах дел усиливает контроль народа над процессами дознания, следствия, суда. Об этом шла речь на состоявшемся в Конституционном суде заседании «круглого стола», которое вел председатель Конституционного суда Б. Мустафоев. Его участники — представители законодательной, исполнительной и судебной власти, средств массовой информации, ученые-правоведы — подчеркивали целесообразность усиления роли СМИ в доведении до населения сути и значения проводимых судебно-правовых реформ.

В связи с проводимой по инициативе Президента Ислама Каримова либерализацией уголовных наказаний в нашей стране за последние два года более 14 тысяч лиц, признавших свою вину, примирившихся с потерпевшими и возместивших нанесенный ущерб, освобождены от уголовной ответственности. В отношении 13 процен-

тов привлеченных к ответственности в виде наказания был применен штраф. Самое важное — сократилось число осужденных. Процент наказания в виде лишения свободы сократился до 34,7 процента. 65,3 процента привлечены к ответственности в более мягкой форме, чем лишение свободы.

Изменена судебная практика по вопросу конфискации имущества. При вынесении решений по делам экономического характера судам дано право ограничиваться назначением более мягкого наказания с учетом возмещения нанесенного ущерба.

Еще одно новшество — изменена норма, касающаяся содержания последствие следствия. Ранее этот срок составлял один год и шесть месяцев. Ныне обеспечено завершение более 90 процентов следственных дел и вынесение по ним решений в течение 2—3 месяцев. На 50 процентов сокращено применение меры пресечения в виде заключения под стражу по санкциям прокурора.

Теперь суды могут выносить смертный приговор только по таким видам преступлений, как агрессия, геноцид, терроризм и убийства при отягчающих обстоятельствах.

В качестве примера действия принципов гуманизма в нашей стране можно привести принятый 26 сентября нынешнего года Указ Президента «О либерализации условий отбывания наказания лицами, впервые осужденными к лишению свободы». На основе этого документа сотни заключенных вернутся в свои семьи. Будут отбывать наказания, трудясь на свободе.

На данной встрече отмечалось, что расширение рамок сотрудничества судебной власти и средств массовой информации окажет положительное воздействие на процесс реформирования судебно-правовой системы, будет иметь важное значение для обеспечения приоритета закона при защите конституционных прав и свобод граждан.

Бехзод НОРБОВЕВ,
корр. УзА

ПАНОРАМА ДНЯ

С/Х ОБОЗРЕНИЕ

Собрать все, что выращено

Нелегким трудом дался в нынешнем году урожай хлопкоробам республики. В большинстве ширкатных и фермерских хозяйств сумели преодолеть последствия весеннего ненастья и благодаря своевременно и качественно проведенным агротехническим мероприятиям обеспечили нормальный рост и развитие хлопчатника. Но преодолеть отставание в развитии растений удалось не везде. В связи с этим во многих районах приступили к уборочной позде обычного.

Сергей ЛИ,
наш корр.

Осень уже проявляет свой нрав холодами и дождями, что не может не тревожить хлопкоробов, которые надеются на то, что погода все же позволит собрать весь выращенный хлопок-сырец. Для этого им необходимо максимально использовать каждый погожий час.

В уборочной страде сейчас лидируют хлопкоробы Сурхан-

дары: на 23 октября они изготовили почти 84 процента к договорному заданию. Следует отметить, что этот показатель выше, чем был на этот день в прошлом, более благоприятном для земледельцев году. Вслед за сурхандарьинцами идут земледельцы Самаркандской и Бухарской областей (соответственно 79,47 и 77,16 процента).

(Окончание на 2-й стр.)

Установи счетчик — будет экономия

Установка газовых счетчиков в жилых домах выгодна и населению, и производителям этого топлива. Вот почему полностью оправдано их повсеместное внедрение. Потребность в приборах сегодня велика, и потому продукция анджанского узбекско-корейского совместного предприятия "Uzmetertech Co" пользуется повышенным спросом. Здесь намеряют в нынешнем году вывести выпуск приборов до 120 тысяч штук. Надо отметить, что

они отвечают мировым стандартам, надежны и долговечны. Таким образом СП вносит весомый вклад в выполнение решения правительства о повсеместном установлении газовых счетчиков.

НА СНИМКЕ: один из лучших работников СП Иброхимжон Азимов.

Фото Тохиржона ХАМРОКУЛОВА.

Репортеры сообщают

В день 58-й годовщины деятельности ООН его представительство в Узбекистане объявило о начале кампании по целям развития тысячелетия и представило отчет "Общая оценка страны: Узбекистан" (ООС).

С точки зрения ООН

Шахноза ТУРАБЕКОВА.

В документе содержится анализ ключевых вопросов социально-экономического развития нашей республики. В нем также дается оценка этим вопросам с глобальных позиций, т.е. с учетом достижения намеченных целей, рассматриваются трудности, с которыми сталкивается Узбекистан с момента обретения независимости. Отчет охватывает пять ключевых сфер — экономику, образование, здравоохранение, охрану окружающей среды и государственное управление. Все эти вопросы затронуты в контексте развития человеческого потенциала и обеспечения безопасности населения. Исследование также подкреплено статистическими данными по ключевым показателям развития. Все входящие в него данные готовились фондами, программами и агентствами ООН при тесном вовлечении других организаций.

Что касается кампании "Цели развития тысячелетия", объявление о которой соплао с опубликованием ООС, то она нацелена на повышение информированности широких слоев населения Узбекистана о целях развития тысячелетия и вопросах, связанных с их выполнением. Эта кампания будет проводиться и тесном взаимодействии со средствами массовой информации, государственными и негосударственными структурами, махаллами и будет включать конкурсы, встречи за "круглым столом".

Целый месяц с «Узбектелефильмом»

Целый месяц — с 21 октября по 21 ноября — на каналах узбекского телевидения проходит месячник показа кинокартин студии "Узбектеелефильм".

Зрители познакомятся с документальными, научно-популярными, художественными, музыкальными, художественно-публицистическими фильмами, спектаклями и кинодрамами "Узбектелефильм". Эти ленты составят золотой фонд кинематографической культуры Узбекистана. За последние три года здесь было выпущено 120 докумен-

Наш корр.

В Пекине завершился VI Международный фестиваль культуры и туризма, в котором приняли участие представители более 30 стран мира. Республику Узбекистан на этом форуме представляла фольклорная группа "Умид" из Ташкента.

«Умид» в Китае

К участникам фестиваля с приветственной речью обратился заместитель премьер-министра Госсовета (правительства) Китайской Народной Республики У И и генеральный секретарь Всемирной туристической организации Франческо Франгилли. Церемония торжественного открытия и феерический парад стали своеобразной наглядной демонстрацией искусства народов различных стран мира. Выступление фольклорной группы "Умид", встреченное с олимпийской теплотой, стало одним из самых ярких и впечатлительных.

Примечательно, что нынешний фестиваль прошел под девизом "Олимпиада-2008".

Основной его целью стала пропаганда культурных ценностей стран-участниц Олимпиады, которая пройдет в Пекине в 2008 году. В программу фестиваля также было включено знакомство с культурными и историческими памятниками Китая.

ИА "Жахон".

Узбекистан — ЮНЕСКО Плодотворное сотрудничество

26 октября 2003 года исполняется 10 лет со дня вступления Республики Узбекистан в члены ЮНЕСКО

Богатейшее культурное и историческое прошлое Узбекистана вот уже многие десятилетия является предметом поощрения и изучения со стороны ЮНЕСКО, основной целью которой, как известно, заключается в содействии укреплению мира и безопасности путем расширения сотрудничества народов в области образования, науки и культуры.

Стан 10 лет назад плодотворным членом ЮНЕСКО, Узбекистан начал принимать самое активное участие в ее деятельности. Благодаря весомому вкладу и самоотверженной работе Узбекистана в реализации различных программ организации в 1997 году Узбекистан стал членом ЮНЕСКО. ЮНЕСКО изобрел наш республику в ее руководящих органах — Исполнительный совет, что придает новый импульс перспективному партнерству с этой организацией.

Важным этапом на пути дальнейшего развития сотрудничества стало посещение Президентом Республики Узбекистан И. Каримовым штаб-квартиры ЮНЕСКО в апреле 1996 года. Президент нашей страны выступил перед членами Исполнительного совета, а также принял участие в мероприятиях, посвященных 660-летию юбилею Самбохана Амира Темура.

ИА "ЖАХОН".

ОБЪЕКТИВНЫЙ ВЗГЛЯД

В республике все делается для того, чтобы ни один ребенок не был брошен на произвол судьбы. Но бывает, что комиссия по делам несовершеннолетних вынуждена идти на крайние меры...

Об этом в материале «Виновата среда обитания?» на 2-й стр.

К лидерству и премия кстати

Людмила АЛЕКСЕЕВА.

К хлопкоуборочной кампании в ширкатном хозяйстве "Ниязбай" Янгйюльского района столичной области готовились серьезно и основательно, поэтому на выполнение госзаказа здесь потребовалось всего 21 рабочий день. Они первыми в районе справились с госзаказом, на приемный пункт согласно 3,135 тонн хлопка-сырца.

Мы на своих полях последние годы культивируем прогрессивный сорт хлопчатника С-65-24 и очень довольны его урожайностью. Почти повсеместно собираем по 27—29 центнеров с гектара, — рассказывает председатель правления ширкатного хозяйства Абдулатип Юсупов. — Хлопок размещаем на 1,150 гектарах. Этой сельхозкультурой занимаются 540 подрабных бригад.

Чтобы не было проблем во время уборки, здесь постарались заранее все отрегулировать: транспорт, оплату, помощь со стороны. И она понадобится. На уборку вводят по 400—500 тонн "белого золота".



В нынешнем году земледельцы Бувайдинского района намерены собрать с каждого из 7,460 гектаров по 30,7 центнера хлопка. Весомый вклад в трудовые достижения района вносят фермеры.

И опять впереди — фермеры

Имена фермеров — братьев Нурмонжона, Расулджона и Эркинжона Режаповых — в районе хорошо известны. По 70 центнеров зерна пшеницы с каждого из 21 гектара намолочено на фермерском хозяйстве "Икболит", которое возглавляет старший из братьев — Нурмонжон. А с каждого гектара 12-гектарного хлопкового клена уже по-

лучено по 40 центнеров сырья — на шесть центнеров больше, чем было намечено в начале сезона. Не отстают от него по производственным показателям и фермерские хозяйства младших братьев Расулджона и Эркинжона. Хлопок на полях их хозяйства еще много, и 50-центнерный рубеж вполне реален.

НА СНИМКЕ: руководитель фермерского хозяйства "Икболит" Нурмонжон Режапов. Фото Тохиржона ХАМРОКУЛОВА.

Собрать все, что выращено

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Причем бухарцы, заготавливая за день более двух процентов к договорному заданию, также превзошли темпы заготовок минувшего года. Совсем немного уступают хлопководам Бухарской области андижанцы — 76,89 процента. При благоприятных погодных условиях и повышении темпов уборки есть шансы для выполнения договорных заданий у труженников хлопковых полей Кашкараринской (71,72 процента), Навоийской (63,63 процента) и Ташкентской (57,46 процента) областей. Более сложные задачи стоят перед земледельцами Ферган-

ской и Хорезмской областей, которые только-только преодолели подводный камень поставленной перед ними цели по сдаче хлопка-сырца государству. А вот хлопководы Каракалпастана, Джизакской и Сырдарьинской областей в целом, к сожалению, как и в прошлом году, находятся среди отстающих.

Всего же по республике на 23 октября с.г. было заготовлено более 2,23 миллиона тонн хлопка-сырца, что составляло 62,04 процента к договорному заданию.

По мнению специалистов, в оставшиеся до конца уборочной дни необходимо на местах максимально мобилизовать все силы и средства для того, чтобы собрать весь выращенный урожай без потерь. Резервы для

этого есть. Например, в Бухарской области на полях трудятся около 157 тысяч сборщиков и в среднем каждый собирает по 50 и более килограммов за день. А в Ферганской области, где было задействовано более 170 тысяч человек, этот показатель в несколько раз ниже. Так же в Наманганской и Андижанской областях.

Повысить темпы уборки могут и хлопкоуборочные комбайны. В хозяйствах затрачены немалые средства на подготовку полей к машинному сбору, аренду техники и т.д. Однако 22 октября из 792 комбайнов на хлопковых полях работали 452 машины, и средняя выработка на каждую составила всего 4 тонны. Конечно, не везде на полях осталось много хлопка-сырца для машинного сбора, но все равно в хозяйствах следует обратить внимание на эффективное использование каждого комбайна.

ПРАВА ПОТРЕБИТЕЛЯ За моральный ущерб — 100 тысяч сумов

Говорят, во всем мире есть одно обстоятельство, которое объединяет всех, независимо от пола, национальности, вероисповедания, достатка, места жительства... Мы все — потребители. И у нас есть свои права, которые мало просто знать — их надо уметь защищать. Как? В первую очередь нельзя мириться с тем, что эти права нарушаются.

Сергей ЛИ, наш корр.

Наверняка подавляющее большинство наших читателей не так уж редко сталкивается с этим в повседневной жизни. Сталкивается и не предпринимает попыток отстоять свои законные права. Нет, мы не молчим, мы возмущаемся, но в основном, как говорится, в разговорах между собой. А вот действовать при этом не считаем нужным, зачастую объясняя это "мелочностью" вопроса, хотя эти "мелочи" порой крупно отравляют нам жизнь. Надоело портить настроение. И не получается, что мы сами миримся с тем, что нас частенько обманывают и обесценивают на базарах, что нам продают некачественный товар в магазинах, "выдерживают" в переполненных автобусах на некоторых остановках и не дают билеты при оплате проезда и т.д. и т.п. Правда, бывает случается, когда кое-кто все же пытается призвать виновных в нарушении прав потребителей к порядку. Но таких единицы. А, как говорится, один в поле не воин. Поэтому для отстаивания своих интересов потребителям надо объединяться. И уже есть немало примеров того, как общества защиты прав потребителей помогли людям в конкретных случаях.

Валентин Викторович Жирнов решил побаловать себя и купил в супермаркете "Мирабад" две пачки какао "Российское" по 635 сумов. Купив молоко, Валентин Викторович вскипятил его и насыпал какао. Однако подучившийся напиток пить было невозможно: в пачке оказалась непонятная смесь, напоминавшая какао разве что по цвету. Возмущенный Валентин Викторович направился в супермаркет и попросил директора Х. Ахрарова вернуть деньги за некачественный товар. Директор Жирнову отказал, потребовав предъявить чек. Пришлось Валентину Викторовичу уйти ни с чем. Но, на свое счастье, делая покупки, не в пример многим, Валентин Викторович не только взял чек, но и не выбросил его. Потом он обратился с заявлением в Ташкентскую городскую федерацию обществ защиты прав потребителей, а затем и в суд с иском к супермаркету "Мирабад" о возмещении материального ущерба в 3,695 сумов и причиненного ему морального вреда (в иск это вред был оценен в 2,2 миллиона сумов).

Мирабадский межрайонный суд по гражданским делам, выслушав истца и ответчика, ознакомившись со всеми материалами, в том числе и с заключением экспертов федерации обществ защиты прав потребителей, которые отметили, что в пачках из-под какао "Российское" находился "продукт, не пригодный к употреблению", решил взыскать с супермаркета "Мирабад" в пользу Валентина Викторовича Жирнова материальный ущерб в сумме, указанной в иске. Что касается морального вреда, то суд отметил, что он действительно был причинен истцу, которому своевременно не предъявили сертификат качества, заставили проводить экспертизу, ходить по инстанциям. Правда, учитывая при споре о возмещении морального вреда требования разумности и справедливости, суд определил сумму компенсации за причиненный истцу моральный вред в 100 тысяч сумов.

Вот так Валентин Викторович при содействии федерации обществ защиты прав потребителей добился не только справедливости и отстоял свои интересы, но и, образно говоря, наказал виновных, которые, не желая вернуть 1,270 сумов, теперь вынуждены по решению суда "раскошелиться" ровно на 105,695 сумов. А это, согласитесь, уже не "мелочь". И хочется, чтобы пример Валентина Викторовича стал еще одним подтверждением того, что любой потребитель в случае нарушения его прав может эти права защитить в суде. Как говорится, было бы желание.



Объективный взгляд

ВИНОВАТА СРЕДА ОБИТАНИЯ?

Думается, не случайно в Узбекистане показатели правонарушений среди несовершеннолетних одни из низких по сравнению со странами СНГ, о чем свидетельствует социальный мониторинг ЮНИСЕФ 2003 года. В нашей республике все делается для того, чтобы ни один ребенок не был брошен на произвол судьбы, не остался вне поля зрения общества. Различные государственные и общественные организации окружают вниманием детей с непростой судьбой.

Иркутска в Газалент на ПМЖ с мамой, — рассказывает историю своих "постояльцев" Эркин Джуревич. — Но у мамы возникли проблемы с пропиской. И она отправилась в Россию, оставив детей на попечение "мужа", пообещав вернуться через месяц. Вот уже год от нее нет никаких вестей. "Попечитель" не только не занимался ребятами, но и заставлял младшего бродяжничать, попрошайничать. В итоге их задержали сотрудники ОПМ — так дети попали к нам. Мы делали запросы в Иркутск, но мать не откликнулась. В связи с тем, что малыши — граждане другой страны, мы вынуждены были в сопровождении наших сотрудников отправить их в Самарский транзитный детский приемник-распределитель. Где, как нам позже сообщили, ребята определили в детский дом.

Вместе с тем, безусловно, многое определяет бытовые условия жизни ребенка, обстановку в семье.



«А КОНТРОЛИРУЕТ ПУСТЬ ШКОЛА?..»

Как рассказали в ЦОСППН, в неблагополучных семьях пыльные родители отправляли своих детей "на промисел". "Без денег домой не возвращайся, — грозит кулаком десятилетнему сыну пьяный отец, — нечего лезть зарем жевать!" А когда ребенок по долгу не появляется дома, а затем приходит сообщение из РОВД, что он задержан и находится в центре социальной помощи несовершеннолетним, родители возмущаются: "Куда школа смотрит?" А учителя-то первыми и начинают бить тревогу. Контролируют посещение уроков, связываются с махаллинским комитетом и районным инспектором ОПС.

В республике все делается для того, чтобы ни один ребенок не был брошен на произвол судьбы. Но, к сожалению, бывает, что комиссия по делам несовершеннолетних при городском хокимияте вынуждена идти на крайние меры. В межрайонных судах по гражданским делам принимается решение о лишении родительских прав и определении ребенка в дом милосердия "Мехрибонлик". Ибо понятно, ребенок не может расти в атмосфере, наполненной пьяными оргиями и драками, жестокостью и насилием. Данная мера является благом для спасения развивающейся маленькой души. И здесь государству берет на себя обязанность заботливого родителя, для которого дорог каждый ребенок и его дальнейшая судьба.

В Узбекистане центры оказания социально-правовой помощи несовершеннолетним есть в каждой области.

Важно, но затем все же создался, что родом из города Худжанда Республики Таджикистан.

— Семья у нас большая, жить трудно, вот я и убежал из дома, — рассказал подросток. — Долго скитался по окрестным разным городам и наконец оказался в Ташкенте. Ночевал мальчик в подвалах или на стройке, иногда приворачивался.

А вот его соотечественник Мухайе Джуревиче вовсе не из многодетной семьи. Она, единственная дочка и внучка, также прибыла "искать счастья" в Ташкент. Родители Мухайе уехали на работу за границу и оставили ее на попечение бабушки. Ежемесячно высылал родным деньги, да вот чего-то дочке стало не хватать, она улизнула от своей бабушки и направилась в Ташкент. В своей республике девочка числилась в розыске, бабушка места не находила от отчаяния. А Мухайе просто-напросто спала под базарным прилавком, а когда чуть похолодало — перебралась в подвал. На вопрос, чего же тебе дома не жилось, общаются, что ли, девочки ответила, что ей надоел контроль старших и она решила vadali от родных начать самостоятельную жизнь. Это в четырнадцатилетнем возрасте.

— В нашей республике центры социальной помощи несовершеннолетним имеются в каждой области, — рассказывает Эркин Балханов, начальник ЦОСППН Ташкента. — Наш же ко несметно является транзитным. Это значит, что мы имеем связь с детскими приемниками-распределителями стран СНГ. С начала года в центре побывало 2,783 подростка, и многие из них — иностранные граждане.

Брат с сестрой, двенадцатилетний Андрей Плещиков и девятилетняя Лейла Аббасова, попали в Ташкент не путем добровольного کوچания. Они переехали из

В ПОМОЩЬ ДЕТЯМ

Большую работу ведет центр оказания социально-правовой помощи несовершеннолетним. В его стенах трудятся 18 воспитателей, а также психологов и медиков. Врачи следят за состоянием здоровья "постояльцев" центра. Педагоги же проводят с ребятами не только беседы, но и различные игровые занятия. Нравятся детям уроки музыки, рисования и духовного воспитания. В центре большие светлые спальни, игровая комната, просторная столовая. Ведут педагоги контроль за своими подопечными и после возвращения их домой, поддерживают связь с махаллинскими комитетами и отделами народного образования всей республики. Занимаются проблемами детей комиссии по делам несовершеннолетних, инспектора ОПС, общественное движение молодежи "Камолот", органы прокуратуры. Оказывают социальную поддержку подросткам центр "Мехр таничи", ННО "Ташкентский центр адаптации и поддержки выпускников, домов милосердия PIASC" и многие другие.

Рядом с тем, безусловно, многое определяет бытовые условия жизни ребенка, обстановку в семье.

«А КОНТРОЛИРУЕТ ПУСТЬ ШКОЛА?..»

Как рассказали в ЦОСППН, в неблагополучных семьях пыльные родители отправляли своих детей "на промисел". "Без денег домой не возвращайся, — грозит кулаком десятилетнему сыну пьяный отец, — нечего лезть зарем жевать!" А когда ребенок по долгу не появляется дома, а затем приходит сообщение из РОВД, что он задержан и находится в центре социальной помощи несовершеннолетним, родители возмущаются: "Куда школа смотрит?" А учителя-то первыми и начинают бить тревогу. Контролируют посещение уроков, связываются с махаллинским комитетом и районным инспектором ОПС.

В республике все делается для того, чтобы ни один ребенок не был брошен на произвол судьбы. Но, к сожалению, бывает, что комиссия по делам несовершеннолетних при городском хокимияте вынуждена идти на крайние меры. В межрайонных судах по гражданским делам принимается решение о лишении родительских прав и определении ребенка в дом милосердия "Мехрибонлик". Ибо понятно, ребенок не может расти в атмосфере, наполненной пьяными оргиями и драками, жестокостью и насилием. Данная мера является благом для спасения развивающейся маленькой души. И здесь государству берет на себя обязанность заботливого родителя, для которого дорог каждый ребенок и его дальнейшая судьба.

ПОДГОТОВКА К ЗИМЕ

В Навоийском областном хокимияте состоялось заседание, посвященное вопросам подготовки к зимнему сезону. Его вел хоким области Б.Рузиев.

Как отмечалось, заблаговременно была начата подготовка к зимнему сезону. Тщательно она проводилась на Навоийском горно-металлургическом комбинате, в общерайонных и общегородских организациях «Навоиэлектромонтаж», «Электромонтаж», «Кинизкоммунент» и других промышленных, строительных и транспортных предприятиях. В городах Навои, Зарафшан выполнен большой объем строительных работ, отремонтированы 1,743 газорегулирующие устройства.

Наряду с достигнутым есть еще немало проблем, ждущих своего решения. Не отвечающие требованиям времени ход работ на Навоийской теплостанции. Приборы и установки предприятия устарели, задерживает-

ся монтаж новой техники. Допускается медлительность в подготовке отопительных систем в Учкудурском, Тамданском, Навбахорском, Нурагинском, Хатырчином, Навоийском районах. Все еще не завершена поставка топлива в намеченных объемах в общеобразовательные и лечебно-профилактические учреждения, расположенные в отдаленных и горных районах.

На заседании хокимам городов и районов, руководителей предприятий, организаций и учреждений были даны соответствующие задания по завершению к 1 ноября подготовительных работ к зимнему сезону.

Яркул УМАР, корр. УзА.

В ответ на нашу публикацию

Пока только обещания

Начну с того, что службы, упомянутые в критическом материале "Поездка без... билета", опубликованном на страницах нашей газеты 16 августа текущего года, не торопились с ответом. Долгожданная реакция последовала где-то через полтора месяца, а Государственному комитету по охране государственной границы Республики Узбекистан пришлось даже напоминать звонком сотрудника редакции. Не введло особой ясности о мерах, предпринятых по ликвидации серьезных нарушений, и содержание самих ответов. Не хочу обижать столь уважаемые организации, но, увы, иначе как отпиской их назвать нельзя. Исключение, пожалуй, можно считать только письмо директора ОАО "Узавторпасс" Х. Рахимова. Здесь чувствуется и анализ прокомментированных автором публикации фактов, и искреннее признание вины подразделений, даны и подробная информация о конкретных методах борьбы с нелегальными явлениями. В подтверждение сказанного приводим выдержку из письма: "За ослабление контроля и злоупотребление служебными обязанностями начальником поезда Н. Юлдашев освобожден от занимаемой должности. Состав провинциального рейса переведен с межгосударственного сообщения на пригородное".

В плане напоминания сути публикации скажу, что в статье Д. Алексеевой говорилось о нарушении правил реализации железнодорожных билетов, поставив под контроль за бюджетными пассажирами и, что самое недопустимое, случаев незаконного пересечения границы и отсутствия дальних проверок на пограничных и таможенных постах. Естественно, что редак-



МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ

ПОЛИТИКА. ЭКОНОМИКА. КУЛЬТУРА



Мир смотрит на нас

Очарованные немцы

Увидеть сокровища Самарканда, Бухары и Хивы, современный день нашей страны своими глазами — такой шанс выпал победителю недавно проведенной в Германии викторины "Что вы знаете об Узбекистане?", жителю Берлина Гансу-Гюнтеру Дардемману и его супруге.

В предыдущем материале мы уже писали, что недельная бесплатная поездка в Узбекистан была предоставлена победителю конкурса со стороны национальных компаний "Узбекистон хаво йуллари" и "Узбектуризм".

И вот увлекательное путешествие в нашу страну позади. Что же немецкие гости увидели в Узбекистане, какие впечатления они вынесли от знакомства с нашей страной? С этими вопросами я обратился к возвратившемуся из поездки Гансу-Гюнтеру Дардемману:

— Трудно передать на словах те ощущения, которые испытываешь, когда попадаешь в страну, в которой до этого никогда не был. В Узбекистане нас заворожила сама атмосфера гостеприимства и теплоты, душевности и открытости, которыми мы были окружены все семь дней нашего пребывания. Конечно, до приезда в Узбекистан я перечитал много литературы о культуре узбекского народа, его обычаях, истории страны. Но увиденное оставило у меня незабываемое впечатление. В ходе

поездки мы соприкоснулись с самобытной культурой узбекского народа, получили много информации.

Сегодня мы можем сказать одно: мы очарованы Узбекистаном, вашим народом, историей, культурой. И это чувство, уверен, останется с нами на всю жизнь.

Аслам АКБАРОВ, ИА "Жахон".

Берлин.

Экономика и власть

Вице-президент стал президентом

Вице-президент Боливии Карлос Меса приведен к присяге после того, как сенат отпустил в отставку президента Гонсало Санчеса де Лосада, сообщает Газета.ру. Уйти со своего поста одного из богатейших людей страны заставил серьезный экономический кризис, продолжавшийся последние 14 месяцев. Он вынужден выйти на улицы столицы Ла-Паса десятки тысяч жителей. Основным требованием демонстрантов стал отказ правительства страны от экспорта природного газа в США. Лосада пытался позавать восстановление силми позиции, но безрезультатно.

Новоиспеченный прези-

дент Боливии Карлос Меса, по образованию историк и популярный в прошлом телеведущий, начал политическую карьеру в 2002 году. Чуть более года назад он был назначен вице-президентом и, не сличив переворота, мог бы исполнять свои обязанности до конца срока, то есть до августа 2007 года. Приведенный к присяге Карлос Меса уже обратился к политическим партиям Боливии с предложениями назначить внеочередные выборы, сократить срок его мандата и сформировать новый кабинет министров. Новый лидер настроен на проведение серьезных реформ.

Медицина

В США разделяют близнецов

Нью-йоркские нейрохирурги завершили первый этап операции по разделению 18-месячных сиамских близнецов из Филиппин, которые родились со сросшимися головами.

Братья Кларенс и Карл Эгуайри покинули детскую больницу при медицинском центре Монтефиоре, где под кожу головы мальчиков были введены надувные расширители тканей. Таким образом хирурги рассчитывают добиться разрастания кожи, которая требуется для прикрытия черепов Кларенса и Карла после того, как они будут разделены, сообщает ИТАР-ТАСС. Предполагается, что они проведут 2-3 недели в другой больнице — Близнец-хоспитал в городе Валхалла (штат Нью-Йорк), где они находились с момента прибытия в США 10 сентября. Врачи будут наблюдать за процессом заживления ран. В ходе следующих этапов хирургам предстоит проделать кропотливую работу по разделению общих крупных кровеносных сосудов, в том числе важной вены, отводящей кровь от мозга к сердцу. По предварительным оценкам, в целом для разделения близнецов может потребоваться около месяца.

Дорога к миру

По сообщениям Би-би-си, Индия выдвинула ряд предложений, направленных на улучшение отношений со своим ядерным соперником Пакистаном и на продвижение к миру в конфликте вокруг Кашмира.

Индия и Пакистан: шаги навстречу

Предложения, обнародованные министром иностранных дел, включают встречи национальных сборных по крикету и укрепление транспортных связей. В ответ Пакистан заявил, что положительно воспринимает эти предложения, однако в то же время разочарован, что в них не включена идея о прямом диалоге по вопросу Кашмира. Дели также согласился на встречу с представителями ведущей сепаратистской группировки в индийской части Кашмира. Такая встреча пройдет впервые.

По мнению наблюдателей, решение Индии свидетельствует о начале новой попытки положить конец бо-

лее чем 10-летнему конфликту в регионе, унесшему жизни десятки тысяч людей.

Предложения включают меры по укреплению "народной дипломатии", которые могли бы уменьшить накал страстей, с характерными для них враждебными выпадами руководителей Индии и Пакистана, и заодно положить конец волне насилия в самом Кашмире. Если их удастся превратить в жизнь, две страны смогут получить шанс нормализовать отношения, которые в прошлом году дошли до точки, за которой между двумя ядерными странами могла начаться война.

Спорттайм

Подготовка к летней Олимпиаде

Несмотря на то, что в целом МОК весьма оптимистично смотрит на подготовку афинской Олимпиады, причины для беспокойства все же остаются.

В ближайшее время делегация МОК проведет серию встреч с афинскими оргкомитетом и представителями правительства Греции. Кроме того, они посетят основные спортивные объекты, сооружение трети из которых уже завершено.

Ранее высказывались опасения, что многие олимпийские объекты могут не быть подготовлены вовремя, однако сейчас в МОК говорят, что все идет

по плану. Однако, предупреждают спортивные функционеры, нельзя терять ни минуты. Ведь с серьезным запозданием идет реализация двух важнейших проектов в сфере общественного транспорта. Один из них — строительство железной дороги, которая свяжет международный аэропорт Афин с главным олимпийским стадионом и центром города.

Кроме того, нет пока

уверенности в том, что вовремя завершится сооружение крыши над трибунами главного стадиона. Чиновники МОК, по всей видимости, будут оказывать давление на греческие власти, чтобы последние делали все возможное и не упустили оставшееся время.

Между тем представитель делегации с удовлетворением отметил, что

свою помощь в подготовке к Играм предлагает огромное число добровольцев. По последним данным, их 120 тысяч — вдвое больше, чем требуется. Кроме того, МОК доволен тем, как продвигается продажа билетов: по словам представителя комитета, этот процесс идет куда быстрее, чем ожидалось, сообщает Би-би-си.

По материалам зарубежных СМИ.

С заботой о здоровье



Пулат ХАМДАМ.

Семейная поликлиника, где главный врач — Ойша Жалилова, выпускница Андиганского медицинского института, — одна из лучших в Ферганской долине, и находится она в Намангане. Работают здесь педиатры, хирурги, терапевты, урологи.

— Мы охватываем 74-тысячное население, — говорит Ойша Пулатовна. — Это 8 махаллей. На днях полностью обследовали жителей махаллей "Чаманзор", "Гузаль", "Гирвон".

Можем принимать за день до 1.200 человек. Для лечения больных созданы все необходимые условия. Действуют кабинеты физиолечения и звуковой диагностики, лаборатория и процедурный кабинет.

НА СНИМКЕ: старшая медицинская сестра высшей категории детского отделения Гульбахор Турдиева. Фото Абдумутала МАТКАРИМОВА.

Нужна ученным, интересна всем

НА КНИЖНУЮ ПОЛКУ

Вышла в свет книга ученого-обществоведа Шухрата Махмудбекова "Действующие

в областях Туркестанского края законы шариата". Она издана издательством "Академия". Труд охватывает исторический период XIX — начала XX столетий. Это издание является систематизированным переводом с использованием текстов на двух — староузбекском и русском — языках свода действовавших в то время в крае законов шариата, который был подготовлен во временной отрезок с 1908 по начало 1909 года.

В сборнике, который состоит из четырех частей, даются важнейшие положения шариата в толкованиях распространенной тогда в Средней Азии религиозно-юридической школы ханафитов. Эти сведения дают возможность с научно-практической точки зрения подробно изучить институт семьи в Туркестане, ее правовое, социальное и материальное положение в исследуемое время.

В предисловии к книге, на-

писанном доктором юридических наук, профессором А. Азизходжаевым, отмечается актуальность публикации в качестве исторического наследия национальной государственности и духовности.

Данное издание полезно ученым-юристам, обществоведам, практикующим работникам сферы образования, духовности и судопроизводства, студентам и в целом широкому кругу читателей.

Наш корр.



НАРОДНЫЙ БАНК —
БАНК ВАШЕЙ СЕМЬИ!

FOREIGN INVESTMENT AGENCY / AID COORDINATION AND MANAGEMENT DIVISION JOB ANNOUNCEMENT

Aid Coordination and Management Division of the Foreign Investment Agency was established in the framework of Aid Coordination and Management Component of the Development Support Services Programme of the Government of Uzbekistan supported by UNDP. Its activities are targeted on provision of informational support to the Department for External Economic Relations and Foreign Investments of the Cabinet of Ministers of the Republic of Uzbekistan and establishment of Sustainable External Assistance Coordination System on the basis of productive relationships between donors, recipients and the Government.

POST TITLE: Database/Internet Web site maintenance and support specialist of the Division

POST PROFILE: Development Assistance Database (DAD)/Internet Web site maintenance and support specialist, under the direct supervision of the Chief of ACM Division and overall guidelines of the Task Manager, will be responsible for the satisfactory and reliable functioning of the DAD and Web site

Duties and responsibilities:

- Developing recommendations, technical standards and requirements for portal integrated database
- Developing tables, program scripts, queries, stored procedures and triggers
- Creation of specialized software for database management
- Support, maintenance and optimization databases
- Developing technical documentation
- Database's administration and management training for targeted beneficiaries
- Correction and elimination of the DAD problems
- Update and upgrade Web site
- Network Administration (local network, 14-16 users)
- Perform other duties as might be requested by supervisor

Required skills and competence

- At least two years of the relevant working experience
- Ability to work in a team, under pressure and meet deadlines in a results-oriented environment
- Good interpersonal and cross cultural communication skills
- Analytical thinking, planning and organizational skills
- Fluency in Uzbek, Russian and technical English
- At least two years working experience with high performance database management systems (Access 2000, MS SQL Server, Oracle)
- Strong experience in Web-Development (HTML, Java, JavaScript, Flash, XSLT), development in Borland C Builder, Delphi.

POST TITLE: Specialist/Analyst of the Division

POST PROFILE: Specialist/Analyst under the direct supervision of the Head of ACM Division and overall guidelines of the Task Manager, will be responsible for the work with Bilateral Organizations, national implementing agencies and groups on technical assistance project realization

Duties and responsibilities:

- Receive information on realization of external assistance projects from donor organization and national institutions and its analysis
- Updating of the Development Assistance Database (DAD) with the new information
- Field monitoring of the external assistance projects implementation
- Participation in preparation of analytical materials and reports
- Promotion of new project proposals on technical assistance
- Organization of the round table and meetings with donors, recipients and other relevant institutions
- Perform other duties as might be requested by supervisor

Required skills and competence

- At least three years of the relevant working experience
- Ability to work in a team, under pressure and meet deadlines in a results-oriented environment
- Good interpersonal, cross cultural communication, analytical thinking, planning and organizational skills
- Excellency in written, spoken English, fluency in Russian and Uzbek
- Knowledge of MS Word, Excel and Access
- Master's degree/diploma in Economics (or relevant field)

Candidates are required to send their resumes to the Munavvar Razakova, Head of ACM Division, by fax (3712) 1690531, or email mrzakova@dssp.uzsci.uz.

Closing date for receipt of applications is November 03, 2003. Short listed candidates will be invited for interviews until November 07, 2003. Contacts for further information: 75 Buyuk Ipak Yo'li street, Tashkent 700077, Tel. 687294, 1690531

Год махалли

Каждый вносит свою лепту



Хамза ПУЛАТОВ.

Ташлак — один из красивейших кишлаков в Яркурганском сходе граждан Уйчического района Наманганской области. Улицы его уютны, утопают в зелени. Не исключение и совсем новая улица, где проживает более 3.000 человек. По инициативе махаллинского схода граждан все подворья полностью обеспечены газом. Работы здесь были проведены очень оперативно и качественно. Трубы проложены на расстоянии 1100 метров. Естественно, такие мероприятия не по плечу одному

махаллинскому сходу, поэтому на помощь пришел коллектив АО "Намангаз". На монтажных работах трудились специалисты Ж. Икромов, К. Нуманов, Г. Маматалиев, Х. Хожиматов. Существенную помощь во всех начинаниях махаллинских активистов также оказывают местные предприниматели О. Маматалиев, Э. Муминов, Е. Касымов, К. Козокон. Они помогли организовать и подвозку питьевой воды к домам жителей новых улиц поселка. Благодаря им появилась возможность оказывать и постоянную материальную поддержку малообеспечен-

ным семьям, уделять серьезное внимание развитию детского спорта. К примеру, при махалле создана спортивная площадка. Здесь ребята могут размяться, поиграть в массовые игры. Хорошо знают в районе и поселковую детскую футбольную команду. Наманганская область.

НА СНИМКЕ: председатель схода граждан Одижон Эгамов (слева) обсуждает с активистами махалли текущие дела.

Фото Ахмадали ЮСУФБАЕВА.

К сведению кредитором ООО "NIGSA". Общим собранием участников принято решение о преобразовании ООО "NIGSA" в открытое акционерное общество.

Проем просит своих требования в течение 30 дней с момента опубликования объявления по адресу: г. Ташкент, Мирабадский район, проспект Афросиба, 12. Исполнительный орган ООО "NIGSA".

Коллектив Государственного архитектурно-проектного института Узбекистана выражает глубокое сожаление в связи с кончиной ее матери **БЕЛЬСКОЙ** Клавдии Ивановны.

Коллектив открытого акционерного общества "MARKAZ YOG" выражает глубокое сожаление в связи с кончиной ее матери **Вамалову** в связи с кончиной ее отца **Абдуллажона** ота.

Коллектив НИИ физиотрипции и пульмонологии Минздрава РУ глубоко скорбит по поводу кончины старшего научного сотрудника института **СТОЯНОВСКОГО** Эдуарда Антоновича и выражает соболезнования родным и близким покойного.

Спортивная жизнь страны

Сказка для юных леди



Ее обладательницей стала узбекистанская спортсменка Екатерина Хилько...

Есть еще одна путевка в Афины-2004!

Наша батутистка смогла занять на этом планетарном форуме 11-е место среди более чем 80 претенденток...

НА СНИМКЕ: обладательница олимпийской путевки Екатерина Хилько.

Фото Рашида ГАЛИЕВА.

КОНКУРСЫ

Кто из девочек в детстве не мечтал стать Принцессой на горошине или Золушкой, Русалочкой или Спящей красавицей?



Ольга ГРЯЗНОВА, наш корр.

Во время первого тура, который будет длиться целый месяц, маленькие мисс должны продемонстрировать...

актерским мастерством, удивляли гостей необычными костюмами. Думаю, "мудрейшим" — так на конкурсе именуют судейскую коллегию...

Цыганка, Мери Поппінс, Кармен, Марина Хлебникова. И пусть не все смогли прийти во второй тур...

НА СНИМКЕ: выступление юных мисс.

ЧЕМПИОНАТ СТРАНЫ ПО ФУТБОЛУ

28-й тур предстал перед болельщиками в неполном объеме, так как матч "Пахтакор" — "Бухара" в связи с участием ташкентцев в играх Лиги чемпионов АФК был сыгран заранее...

Первый неудачник

А в рамках этого тура статус центрального имел поединок между прямыми претендентами на "бронзу" — зарашанским "Кызылкумом" и "Навбахором" из Намангана.

Ферганский "Нефчи", которому не хватает всего одного очка, чтобы официально оформить свое "серебро", гостил у бекабадского "Металлурга".

был отличный шанс слегка поправить свое турнирное положение: выиграв дома у столичного "Трактора", разрыв между ними составил бы всего одно очко.

Петр ЯКОВЛЕВ.

СПОЕМ ПО-ТАТАРСКИ!

Ставший традиционным, третий по счету конкурс молодежи на лучшее исполнение татарской народной музыки и произведений татарских композиторов состоится в начале ноября.

Н. САДЫКОВ.

O'ZSANOATQURILISH BANK Знают многих — выбирают лучших!

МЕЖДУНАРОДНАЯ СЕРТИФИКАЦИЯ БУХГАЛТЕРОВ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

Экзамениционная сеть международных сертифицированных профессиональных бухгалтеров CIPA-EN была основана в июне 2002 года как централизованная независимая администрация экзаменов...

Основная помощь, которую оказывает CIPA-EN, — это подготовка и проведение экзаменов для профессиональных бухгалтеров, в ходе которых проверяется знание и аналитические способности претендентов.

Основная задача, которую выполняет CIPA-EN, — это подготовка и проведение экзаменов для профессиональных бухгалтеров, в ходе которых проверяется знание и аналитические способности претендентов.

Основная задача, которую выполняет CIPA-EN, — это подготовка и проведение экзаменов для профессиональных бухгалтеров, в ходе которых проверяется знание и аналитические способности претендентов.

Основная задача, которую выполняет CIPA-EN, — это подготовка и проведение экзаменов для профессиональных бухгалтеров, в ходе которых проверяется знание и аналитические способности претендентов.

Основная задача, которую выполняет CIPA-EN, — это подготовка и проведение экзаменов для профессиональных бухгалтеров, в ходе которых проверяется знание и аналитические способности претендентов.

Основная задача, которую выполняет CIPA-EN, — это подготовка и проведение экзаменов для профессиональных бухгалтеров, в ходе которых проверяется знание и аналитические способности претендентов.

Основная задача, которую выполняет CIPA-EN, — это подготовка и проведение экзаменов для профессиональных бухгалтеров, в ходе которых проверяется знание и аналитические способности претендентов.

Получить подробную информацию о программе международной сертификации бухгалтеров CIPA-EN вы можете по телефону 120-74-28 (29, 30) или по адресу: Ташкент, ул. Заркайнар, 39/40/41.

... Если мусор наступает на город

Культура быта

— В последние годы Самарканд стал настоящим бедуном по количеству, уютным и красивым. Вычищены городские каналы, большие массивы и обочины дорог.

Если не принимать необходимых мер, проблемы с удалением бытовых отходов все более усложняются. Недаром на VIII сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан принял Закон «Об отходах».

на город

своей деятельностью в области экологии, ННО имеет опыт работы и по очистке городских территорий от бытовых загрязнений.

Алексей Шабанов: "Если раньше вода была чистой, то теперь в канал сливают и воду после мойки машин, и после стирки, помой. Взадом с каналом туалеты, не имеющие выхода в центральную канализацию".

Место для свалки в свое время было выбрано неудачно — на возвышенности, а через дорогу — вода, сброшенная в канал Хишур ГЭС.

их несознательности. И кто-то должен начинать убеждать население не бросать мусор где попало.

Наша организация в прошлом году обследовала санитарное состояние города и по опросам жителей махалей выявила основную причину — это неудобный график вывоза отходов.

Специалисты бьют тревогу. В мусорных свалках копаются кошки, собаки, овцы, быки, и коровы, — говорит главный специалист самаркандской областной ассоциации "Ветсервис".

Управление бытовых отходов службами, отвечающими за это, превращается в социальную проблему. В период паводков, осенью и весной, живущие вдоль водных систем "плавают" из-за того, что дно речек забито мусором.

Основным видом деятельности нашей организации является экологическое воспитание подрастающего поколения. Ее члены — учащиеся школ №№ 17, 35, 45, 12, 36, 57.

К примеру, под Сиабским мостом и на крутых берегах реки кучи мусора — навоз, целлофановые пакеты, пластиковые бутылки. А внизу трубы, по которым вода качается на огороды.

По информации заводоуправления медицинской гельминтологии НИИ медицинской паразитологии им. Исаева Минздрава республики доктора медицинских наук Т. Абдиева, ежегодно в Узбекистане регистрируется более 200 тыс. случаев различных паразитарных заболеваний.

Управление бытовых отходов службами, отвечающими за это, превращается в социальную проблему. В период паводков, осенью и весной, живущие вдоль водных систем "плавают" из-за того, что дно речек забито мусором.

Управление бытовых отходов службами, отвечающими за это, превращается в социальную проблему. В период паводков, осенью и весной, живущие вдоль водных систем "плавают" из-за того, что дно речек забито мусором.

Учредители: Кенгаш Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан. Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ. Отделы редакции: Общественно-политической жизни — 133-09-97. Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.